

कहानी में जिंदगी के अनुभवों की चित्रकारी

समकालीन कहानी के दौर में कथाकार जब कहानी की 'टेजनीज' और परिवेश पर जोर दे रहे थे, स्वयं प्रकाश का लक्ष्य कथा लेखन की परंपरा से छेड़छाड़ किये बिना सार्थक कहानी लिखना रहा। उन्होंने हिंदी कथा साहित्य को अपनी लेखनी में काफी समृद्ध किया। अपने समय में फिरकापरस्त ताकतों के उभार को पहचानना। बोट बटोरने की खातिर साम्प्रदायिकता और जातिगत भेदभाव की राजनीति बहुत कारगर होती है। राजनीति के शिखर पर आसन जमाने का यह सबसे आसान उपाय रहा है। इससे सरकार जनता की समस्याओं और सवालों की जवाबदेही में खुद को बचा लेती है।



डॉ. अखिलेश गुप्ता
जन्म : 1987

युवा लेखक। 'नया ज्ञानोदय', 'मध्य-भारती', 'स्वीकाल', 'पहल' आदि हिंदी की प्रतिष्ठित पत्रिकाओं में आलोचनात्मक लेख प्रकाशित। संप्रति सहायक प्राध्यापक, हिंदी विभाग, गुरु घासीदास केंद्रीय विप्रवैद्यालय, बिलासपुर

ई-2/3, सिवर यू कॉलोनी
कोने, बिलासपुर, छ.ग.-495009
मो. : 8085913848

स्वयं प्रकाश की लिखी कुछ कहानियों को पहले हुए अभय यह महसूस किया कि सचता है कि उनकी करिष्म दुनिया के विरुद्ध जो छोटी-छोटी घटनाएँ बेतरापीय रूप से इस दुनिया में घटित हो रही हैं उन घटनाओं में शामिल मनुष्य की अमानवीयता को थोड़ा सा उधरकर उसकी जड़ों को अच्छी तरह से समझने के बाद उसे वह उजागर करते हैं। जिसमें उनकी कल्पना-लोक को दुनिया प्रारंभिक हिन्दी कथा लेखन परंपरा को तराफ़ किवी 'बुलियापिया' या 'आदर्शवादित' से संबालित नहीं है। इसी दुनिया में जो अधिक मानवीय है उसका इन्कार किये बिना भी वह उनके पक्षधर हैं। चाहे वे परम्परागत हो या आधुनिक। इस दौरान अपनी जिन्दगी के अनुभवों से जो मिले उनका पारखी नजर अमानुषिकता के नये बने और जड़ जमा बुझ सारे तनुओं को उभाड़ कर रखा देती है। 'उपचल धनिया' कहानी में स्वयं प्रकाश ने इन दोनों दुनिया को आपने-सामने रख दिया है।

'अच्छे घरानों में बच्चों को बचपन से सिखाया जाता है, जैसे दूसरों में काम लेना... कब क्या बोलना, कब क्या नहीं बोलना... किसको मन की बात बताना, किसको नहीं... जानी तुम्हारी भाषा में बड़ेमानी कैसे करनी, कीटिंग कैसे करनी? खाय स्कूलों में उन्हें भका जाता है... यहां सिखाया जाता है कि तुम्हारे काम क्या-क्या हैं, औरों के काम क्या-क्या हैं? तुम्हारे लिए सही-गलत क्या है, औरों के लिए सही-गलत क्या है, औरों से देखो, उन बच्चों के सामने कभी अंतरात्मा का संकर नहीं होता। दे आर हीरोली ब्रिजिएंट एंड ऑफिकोर्स सबसाराफुल। इन मॉडर्न ऑफ द कॅम्पस।'
'लेकिन सर, ईमानदारी...?'
'कहाँ है ईमानदारी इस देश में? पालिटोजिपरिया? नीकाहादी? न्यायपालिका? पत्रकार? कलाकार? सामाजिक कार्यकर्ता? सामाजिक संस्थाएँ? कौन है ईमानदार? किस

काफका के संदर्भ में कुंवर नारायण का कहना है कि 'वाह जीवन भर 'मनुष्य' के चारे में लिखता रहा और वह मनुष्य काफका स्वयं था।' ठीक इसी तरह 'बीबा हादरा' कहानी में जिस मनुष्य की कथा है वह मनुष्य स्वयं प्रकाश खुद थे। देश में हिन्दू-मुस्लिम साम्प्रदायिक वैयक्तिक लोगों के जेहन में जिस कदर रच-बस गई है, उसका प्रामाणिक और यथार्थ ज्वारा इस कहानी में दई है। स्वयं प्रकाश निजवारी कथाओं और मिथकतीय चरित्रों को कहानियों में लोककथा की भाँति कथा को गति देने के लिए प्रयोग करते थे। कहानी में इन्हें कभी हावी होने नहीं दिया। जानूँ यथार्थवादी कहानियों को तरा वर इनके साथ हुए इमेजनाल में कथा को रोचक बना देते थे। 'गीत का गुम्ना' इसी दौर पर आधारित कहानी है। उनकी अधिकांश कहानियाँ में भारतीय आत्मिक और चोपन तन्कों को एक करुण आहट निरंतर सुनी जा सकती है। उनका आरंभिक मन व्यंग्य के तारों कई बार कथाओं में फूट पहुँच था। प्रेमचंद याद आ रहे हैं। बंधन गरीबी और दुख के आलम में बुद्धियों को झलक को खोज लेने की कला में उनका कोई मानी नहीं रहा। यह भी कथा कहने का एक ढंग है, जिससे कथा लोगों के दिमा-दिमाग में रच-बस जाती है। स्वयं प्रकाश का ध्यान इस कालात्मक गैली की ओर नहीं गया। उन्होंने लगभग सभी कहानियों में हमारे समय की असाधारण समस्याओं की ओर ध्यान खींचा। किसी भी घर या परिवार में किफायतोल सदस्य जिस पर परिवार को आर्थिकता

टिकी हुई है- उसकी अकाल मृत्यु हो जाने पर परिवार में गुणात्मक परिवर्तन घटित होने लगता है। उन्मत्तचित्त का भार असमय और अचानक कड़ियों के कंधों पर पड़ने से परिवार में छिपी बहुत-सी प्रतिभाओं को भी 'अकाल मृत्यु' हो जाती है। गरीबी भी कई प्रतिभाओं को अकाल मृत्यु का कारण तो है ही। उनकी 'अकाल मृत्यु' कहानी इसी साधारण-सी लगने वाली असाधारण घटना पर केन्द्रित है :
'संश्लेषण ने हमी को गले लगा लिया और कहा, 'तेरे पिताजी की देह का बहुत अकस्मिक हुआ डम्मी।' डम्मी बोला, 'मैं सब लिखाकर खाते हैं भैया। जब खाया हो जाती है तो हो जाती है। फिर रोओ चाहे छाती कूटे, चाहे जो भी करो।'
डम्मी अपनी उम्र में बहुत बड़ा लग रहा था और एकदम आधुनिकों की तरह चल रहा था। हम लोग चुपचाप और मुँह लटकाने बाहर निकल गए और चले आए।
कहानी में असाधारण समस्याओं को साधारण लहजे में कैसे प्रभावशाली बनाया जा सकता है- स्वयं प्रकाश यह बखूबी जानते थे। लोक को 'रिदम' और 'मूड्स' को पहचानने में वह उत्साह रहे। मनुष्यता को छोटे-से-छोटे विधानों पर घातान रखने का उनका अंशज पाठकों को प्रोत्तिकर अपनत्व से भर देता है। इस भौतिक संसार में अनुपस्थिति के काबज्जु अर्पण रचनाओं के सारा पाठकों के दिलों में वह रच-बस गए हैं।



पुस्तकें पढ़ें



लेखिका डॉ. जयंती स्वामी की चिंता समाज से जुगुन होती मानवीय संवेदनाओं को लेखक है। डॉ. जयंती लिखती हैं कि 'मैं देखती थी कि समाज में कुछ लोग अपनी सामूहिक महत्वाकांक्षि और देश सेवा के नाम पर अपनी निहायत जरूरी जिम्मेदारियों और मानवीय संवेदनाओं को ओर से पुँड पीछे लेते हैं। वे यह भी बूल जाते हैं कि जीवन पथ पर चलते हुए उन्होंने जिसका हाथ धरना था, वह भी उर्मय की जिम्मेदारी है। समाज और राष्ट्र से अलग नहीं है वह व्यक्ति।'
डॉ. जयंती को यह चर्चे किताब जो उपन्यास है वह एमो की व्यक्तियों और विचारधारा पर प्रेरण है। 'एक और उर्मिला' उपन्यास की नायिका भी नायक को उपेक्षा को शिकार होकर जिस प्रकार जीवन की आँधियों को धपड़े खाती है उससे हर महदय का हृदय उद्वेगित हो उठेगा किन्तु जिस समाज से वह इन संवेदनाओं से उन्नी है उसे देखकर नायिका पर पाप के साथ समाज के अन्य विधियों को अपने जीवन की जटिलताओं से जुड़ने की प्रेरणा भी मिलेगी।



-शोभा अक्षर

SELF ATTESTED
Bilal